

Ответственность за неуплату алиментов.

Согласно ст.80, 85 Семейного Кодекса Российской Федерации родители обязаны содержать своих несовершеннолетних детей, а также нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи.

Трудоспособные совершеннолетние дети обязаны содержать своих нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей и заботиться о них (ст. 87 СК РФ).

Преступления, предусмотренные ст. 157 УК РФ, посягают на институт семьи, на охраняемые права и законные интересы детей, нетрудоспособных родителей, подрывают нравственные устои общества.

Так, в 2020 г. в производстве отдела судебных приставов по Катав-Ивановскому району и г. Усть-Катав находилось 7 уголовных дел, возбужденных по статье 157 УК РФ, в 2019 г. -15 уголовных дел.

Все данные уголовные дела окончены производством и по ним судом вынесены обвинительные приговоры.

Статья 157 УК РФ состоит из двух частей и предусматривает уголовную ответственность за два самостоятельных состава преступления:

-неуплата родителем без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, если данное деяние совершено неоднократно. Предусматривает наказание лишение свободы до 1 года;

-неуплата совершеннолетними трудоспособными детьми без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание нетрудоспособных родителей, если это деяние совершено неоднократно. Предусматривает наказание лишение свободы до 1 года

Под неоднократностью понимается совершение деяния, а именно неуплату указанных средств лицом, повержнутым административному наказанию по ст. 5.35.1 КоАП РФ.

Обязанность уплачивать алименты возникает вне зависимости от наличия или отсутствия заработка, иного дохода у лица, а в силу закона и судебного решения. Установление размера дохода может иметь значение лишь для суда при определении наказания.

Субъектом данного преступления в отношении детей может являться лицо, лишенное родительских прав, если с него взыскины алименты, поскольку лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать детей.

Субъектом преступление в отношении нетрудоспособных родителей являются как родные (по происхождению) дети, так и иные лица, которые по закону приравнены к ним и несут обязанность по содержанию (пасынки, падчерицы, усыновленные).

Как показал анализ зарегистрированных преступлений указанной категории по Катав-Ивановску уклоняющиеся от уплаты алиментов лица

являются трудоспособными, однако не желающими работать, существующие за счет случайных заработков или работающие неофициально.

Заместитель Катав-Ивановского
городского прокурора

советник юстиции



С.В. Киселев